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UVOD
Mentalno zdravlje djece u osnovnim školama u Hrvatskoj sve je češće tema
stručnih rasprava zbog porasta problema poput anksioznosti, depresije,
poremećaja pažnje, problema u ponašanju i vršnjačkog nasilja. Prema
istraživanjima i izvješćima različitih institucija, sve veći broj djece pokazuje
znakove emocionalnih i ponašajnih poteškoća već u ranom školskom uzrastu.
Istraživanje iz 2023. godine[1] provedeno u Zagrebu, pokazalo je da je više od 40%
učenika/ca osnovnih škola doživjelo verbalno nasilje od strane vršnjaka, dok je
28% također iskusilo fizičko nasilje. Iako se točni podatci o učestalosti vršnjačkog
nasilja razlikuju u pojedinim istraživanjima, iz svih njih možemo zaključiti da je riječ
o raširenom problemu o kojemu je potrebno educirati i odrasle i djecu.

Učitelji/ce i stručni suradnici/ce u školama sve češće prijavljuju poteškoće kod
učenika/ca povezane s tjeskobom, stresom i poteškoćama u socijalnoj interakciji.
Nedostatak školskih psihologa/inja i stručne podrške u mnogim školama dodatno
otežava rano prepoznavanje i adekvatnu podršku djeci koja imaju poteškoće.

Ipak, raste svijest i postoji prostor za razvoj preventivnih programa, edukacije i
jačanja sustava podrške - osobito u školi, u zajednici i uključivanjme samih
učenika/ca u oblikovanje rješenja.

Hrabri telefon je u siječnju 2025. godine započeo provedbu projekta “Škole
hrabrosti” koji u svojoj  provedbi  uključuje tri ključna dionika u zaštiti mentalnog
zdravlja djece: školu, roditelje i djecu. Projekt sufinancira Europska unija, a ima
dva specifična cilja:

1.    Razviti sveobuhvatan program prevencije poteškoća mentalnog zdravlja u  
osnovnim školama.
2.    Osigurati održivost programa kroz aktivno uključivanje ključnih dionika: djece,
roditelja i škola.

[1]Istraživanje o vršnjačkom nasilju među djecom i mladima u gradu Zagrebu, 2023.



Projekt „Škole hrabrosti” podržava Ured pravobraniteljice za djecu, a u provedbi
projekta uz Hrabri telefon, kao nositelja projekta, sudjeluje 14 osnovnih škola iz 13
županija Hrvatske:

1.      Osnovna škola Antuna Mihanovića, Petrovsko
2.      Osnovna škola Augusta Šenoe, Gundinci
3.      I. osnovna škola Bjelovar
4.      Osnovna škola Borovje, Zagreb
5.      Osnovna škola Eugena Kumičića, Slatina
6.      Osnovna škola Eugena Kumičića, Velika Gorica
7.      Osnovna škola Grohote, otok Šolta
8.      Osnovna škola Ivan Goran Kovačić, Velika
9.      Osnovna škola Jelsa, otok Hvar
10.    Osnovna škola Kantrida, Rijeka
11.    Osnovna škola Sveti Petar Orehovec
12.    Osnovna škola Tenja
13.    III. osnovna škola Varaždin
14.    Osnovna škola Vladimir Nazor, Komletinci

Trajanje projekta: 1.1.2025. – 31.12.2026.

Jedna od aktivnosti i temelj za ostvarivanje projektnih ciljeva jest i održavanje
fokus grupa s učenicima/ama osnovnih škola kao primarnim ciljanim skupinama
ovog projekta. U nastavku donosimo detaljnije informacije o provedenim fokus
grupama i najvažnije zaključke i nalaze. 



CILJEVI
FOKUS
GRUPA

Specifični ciljevi
fokus grupa:

PRIKUPITI

RELEVANTNE

INFORMACIJE

POTREBNE ZA

IZRADU PROGRAMA

PREVENCIJE

POTEŠKOĆA

MENTALNOG

ZDRAVLJA ZA

UČENIKE/CE OD 1.

DO 8. RAZREDA

OSNOVNE ŠKOLE

OPĆI CILJ

Samoregulacija emocija  
Istražiti kako djeca prepoznaju,

razumiju i izražavaju svoje emocije, te
kako se nose s emocionalnim

izazovima u svakodnevnom životu i
koje tehnike koriste za suočavanje s

osjećajima

Razumijevanje potreba i izazova 
Istražiti kako djeca doživljavaju
vlastito mentalno zdravlje, koje

stresore prepoznaju i kako se nose s
njima, traže li pomoć kada je

potrebna. Saznati što djeca misle o
postojećoj podršci u školi vezanoj uz
emocionalno zdravlje (npr. postoji li

otvorenost za razgovor o emocijama i
osjećajima s učiteljima/cama,
stručnim suradnicima/ama ili

prijateljima/cama).
 

Identifikacija zaštitnih i rizičnih
faktora  

Prepoznati okolnosti, osobine i
iskustva koja potiču dobrobit

djeteta, kao i one koje povećavaju
vjerojatnost razvoja emocionalnih i

ponašajnih teškoća 

Unapređenje programa prevencije  
Dobiti povratne informacije koje

mogu pomoći u razvoju školskih ili
izvanškolskih programa za jačanje
socio-emocionalnih kompetencija,

u skladu s potrebama djece

Osnaživanje djece 
Dati djeci glas u diskusiji o temama

koje ih se tiču, što samo po sebi
može imati pozitivan utjecaj na

njihovo samopouzdanje i osjećaj
uključenosti.



 OPIS
METODOLOGIJE          

Broj i vrsta fokus grupa: održano je ukupno 8 fokus grupa u kojima su
sudjelovali učenici/e iz 14 osnovnih škola u RH:

4 fokus grupe održane uživo s učenicima/ama od 1. do 4. razreda
4 fokus održane online s učenicima/ama od 5. do 8. razreda

Moderatorice fokus grupa: 
Antonija Hojt Ilić, socijalna pedagoginja 
Dolores Kujek, pedagoginja 

Sudionici/e: učenici/ce od 1. do 8. razreda iz 14 osnovnih škola u RH (13
županija)

Broj sudionika/ca: 6 - 10 učenika/ca po grupi

Ukupan broj sudionika/ca: 70 učenika/ca

od 1. - 4. razreda, N= 32 učenika/ca
od 5. – 8. razreda, N= 38 učenika/ca

Spol sudionika/ca: 37 djevojčica i 33 dječaka
Trajanje pojedine fokus grupe: 45 - 60 min
Način provedbe: moderirane diskusije prema unaprijed definiranim
pitanjima
Način bilježenja odgovora: audio snimka fokus grupa održanih uživo i
snimke s fokus grupa održanih online
Etika: osigurane suglasnosti roditelja, poštivanje privatnosti, sigurno
okruženje, osigurana anonimnost sudionika/ca



GLAVNI
NALAZI FOKUS
GRUPA

Ključni nalazi održanih fokus grupa predstavljeni su kroz četiri tematske kategorije
koje izravno proizlaze iz prethodno definiranih specifičnih ciljeva. Svaka kategorija
obuhvaća specifična zapažanja i uvid u iskustva djece, a zajedno pružaju prikaz
njihovih emocionalnih potreba i svakodnevnih izazova. Kategorije su:

1. Samoregulacija emocija – uvid u načine na koje djeca prepoznaju, izražavaju i
upravljaju svojim emocijama.

2. Razumijevanje potreba i izazova – identifikacija situacija koje kod djece izazivaju
stres, zabrinutost, ljutnju ili tugu, kao i strategije nošenja s tim iskustvima.

3. Identifikacija zaštitnih i rizičnih čimbenika – što djeci pomaže, a što otežava
nošenje s emocijama i zahtjevima svakodnevice, uključujući odnose s vršnjacima,
obitelji i školskim osobljem.

4. Unapređenje programa prevencije – prijedlozi i razmišljanja djece o tome kako bi
škola i odrasli mogli dodatno pridonijeti njihovom osjećaju sigurnosti, razumijevanja
i psihološke dobrobiti.



KRATKI OPIS SADRŽAJA FOKUS GRUPE
Tijekom fokus grupe, s djecom se razgovaralo o njihovim emocijama, osjećajima i
iskustvima, kako kod kuće, tako i u školi. Razgovor je započeo prikazivanjem
fotografija djece koja izražavaju različite emocije (sreća, tuga, ljutnja, strah) – djeca
su opisivala emocije i po čemu ih prepoznaju. Podijelili su s moderatoricama što ih
čini sretnima, ljutima, tužnima ili što ih plaši – posebno kod kuće i u školi. Razgovaralo
se i načinima kako si pomažu kada su tužni, ljuti ili ih je strah, odnosno kome se
obraćaju kada dožive te emocije – kod kuće i u školi. Podijelili su dojmove o fokus
grupi, govorili o tome pričaju li kod kuće o osjećajima i kako roditelji reagiraju. Fokus
grupa zaključena je pozitivnim trenutkom u kojem je svako dijete izreklo jednu stvar
zbog koje se taj dan osjećalo sretno.

1. I 2. RAZREDI 





3. I 4. RAZREDI

KRATKI OPIS SADRŽAJA FOKUS GRUPE 
U fokus grupi su korištene fotografije djece s različitim izrazima lica kako bi se potaknulo
prepoznavanje i imenovanje emocija poput sreće, tuge, straha, ljutnje, ponosa, srama,
gađenja, zabrinutosti, iznenađenosti i dr. Djeca su odgovarala na pitanja o svojim
iskustvima emocija, opisivala su način kako emocije osjećaju u tijelu te na koji se način s
njima nose. Razgovaralo se o načinima smirivanja i podršci koju traže kada im osjećaju
neugodne emocije, bilo kod kuće ili u školi. Istraženi su njihovi strahovi i što im pomaže u
takvim situacijama. Postavljena su pitanja o mislima koje imaju kada pogriješe. Na kraju,
djeca su upitana o tome kako se osjećaju u školi, koje aktivnosti najviše vole ili ne vole
raditi. Nadalje, upitani su o tome komuniciraju li s roditeljima svoje osjećaje. Fokus grupa
zaključena je pozitivnim trenutkom u kojem je svako dijete izreklo jednu stvar zbog koje
se taj dan osjećalo sretno.





5. RAZREDI

KRATKI OPIS SADRŽAJA FOKUS GRUPE
Fokus grupa započela je razgovorom o mentalnom zdravlju, uz objašnjenje primjereno
uzrastu. Djeca su potaknuta na razmišljanje i dijeljenje osobnih iskustava pitanjima o
tome kako doživljavaju stres, kako ga doživljavaju u tijelu te koje emocije u njima izazivaju
školske obveze i odnosi s vršnjacima. Razgovaralo se o ponašanjima prijatelja/ica koja
izazivaju tugu ili ljutnju te o tome koje oblike nasilja poznaju. U nastavku su djeca govorila
o osobama kojima se obraćaju kada se suočavaju s izazovima i na koji način te osobe
reagiraju. Istraživane su misli koje se javljaju nakon pogreške, koliko im je teško oprostiti
sebi i što za njih znači biti dobar prema sebi. Djeca su opisivala mjesta i aktivnostima s
kojima se osjećaju sigurno. Kroz pitanja o omiljenim i manje omiljenim školskim
aktivnostima potaknuto je promišljanje o tome kako bi škola mogla još bolje pružati
podršku koja je u skladu s njihovim potrebama. Na kraju su djeca imala priliku podijeliti
kako su se osjećala tijekom fokus grupe, razgovaraju li s roditeljima o svojim osjećajima i
kako roditelji reagiraju. Fokus grupa zaključena je pozitivnim trenutkom u kojem je svako
dijete izreklo jednu stvar zbog koje se taj dan osjećalo sretno.







6. RAZREDI
KRATKI OPIS SADRŽAJA FOKUS GRUPE

Razgovor s djecom započeo je pitanjem o mentalnom zdravlju. U nastavku su postavljena
pitanja koja se tiču odnosa s vršnjacima, odnosno što im je važno kod prijatelja, kako
održavaju dobre odnose, što ih može povrijediti te na koje načine reagiraju kada su ljuti ili
kada dožive neuspjeh. Razgovaralo se i o oblicima nasilja, kao i o situacijama kada su
primijetili da se netko osjeća usamljeno ili isključeno. Djeca su imala priliku podijeliti
osobne strategije nošenja sa stresom, pritiskom oko školskih obaveza i ocjenjivanjem te
su govorila o osobama iz škole ili obitelji kojima se obraćaju kada ih nešto muči.
Razmatrana je i potreba za više razgovora o osjećajima i izazovima u školi. Na kraju su
djeca dijelila poruke podrške za one učenike/ce koji se ponekad osjećaju tužno, ljuto ili
usamljeno. Zaključni dio susreta bio je posvećen refleksiji – kako im je bilo pričati o
osjećajima, razgovaraju li o tome kod kuće i kako roditelji reagiraju. Fokus grupa je
zaključena pozitivnim trenutkom u kojem je svako dijete izreklo jednu stvar zbog koje se
taj dan osjećalo sretno ili zadovoljno.





7. RAZREDI
KRATKI OPIS SADRŽAJA FOKUS GRUPE

Razgovor s djecom bio je usmjeren na prepoznavanje i razumijevanje mentalnog zdravlja
te na načine brige o vlastitom emocionalnom stanju. U razgovoru su djeca dijelila svoja
razmišljanja o tome kako izgleda ponašanje osobe dobrog mentalnog zdravlja, što može
narušiti mentalno zdravlje (npr. ocjene, pritisak vršnjaka, nesuglasice s roditeljima ili
nastavnicima) te kako se osjećaju u školi. Istaknuli su načine kojima prepoznaju stres i
ljutnju, kako se tada osjećaju te što im pomaže u smirivanju. Razgovaralo se i o
međuljudskim odnosima – kako reagiraju kada se posvađaju s prijateljima, osjećaju li
razumijevanje od strane odraslih te kome se obraćaju kada im je teško. Djeca su pokazala
znanje o vrstama nasilja, govorila su o svojim granicama (npr. kada im je neugodno reći
„ne“) te o tome kako prepoznaju kada neka misao nije u skladu sa stvarnošću. Posebna
pažnja posvećena je utjecaju društvenih mreža – kako se osjećaju dok gledaju tuđe
objave, uspoređuju li se s drugima i kakav dojam imaju o prikazanoj sreći na mrežama. Na
kraju razgovora podijelili su ideje o tome kako bi škola mogla doprinijeti boljoj brizi za
mentalno zdravlje učenika/ica. Susret je zaključen pitanjima o njihovim iskustvima s
izražavanjem emocija u obitelji te pozitivnim završetkom u kojem je svatko naveo jednu
stvar zbog koje se taj dan osjeća sretno, zadovoljno ili zahvalno.





8. RAZREDI

KRATKI OPIS SADRŽAJA FOKUS GRUPE
Razgovor je bio usmjeren na razumijevanje mentalnog zdravlja i svakodnevnih izazova
s kojima se djeca susreću. Djeca su potaknuta na razmišljanje i dijeljenje onoga što im
pomaže kada osjećaju preopterećenost ili intenzivne emocije, poput ljutnje i tuge.
Razgovaralo se i o tome kako reagiraju na neuspjeh, kako se smiruju te koje strategije
koriste kako bi se osjećali bolje. Poseban fokus stavljen je na utjecaj društvenih mreža
- kako ih koriste, koje emocije u njima bude objave i komentari te kako se nose s
negativnim sadržajem ili pritiscima vezanim uz izgled i društvena očekivanja. Djeca su
opisivala i kako doživljavaju unutarnji dijalog (tzv. unutrašnji glas), te podržava li ih taj
glas ili kritizira. Također su se osvrnula na nasilje - koje oblike prepoznaju i kako
reagiraju kada se nađu u neugodnim ili nepoželjnim situacijama, uključujući i teškoće
u postavljanju granica. Razgovaralo se o tome kome se mogu povjeriti kada im je teško
i tko im je važan oslonac. Dijelili su razmišljanja o važnosti razgovora o osjećajima i
navodili prednosti takvog dijeljenja – od olakšanja do osjećaja podrške. Za kraj su imali
priliku osmisliti poruku podrške koju bi prenijeli svojim vršnjacima o brizi za mentalno
zdravlje. Susret je zaključen refleksijom – kako im je bilo pričati o osjećajima, dijele li te
osjećaje s roditeljima i kako roditelji reagiraju na njihove emocije. Završni krug bio je
posvećen pozitivnim mislima – svatko je podijelio jednu stvar zbog koje se toga dana
osjećao sretno, zadovoljno ili zahvalno.







ZAKLJUČCI I
PREPORUKE

Nalazi održanih fokus grupa ukazuju na potrebu djece za
emocionalnom pismenošću, podrškom i sigurnim prostorima u

kojima mogu izražavati osjećaje. 

   Povećanje emocionalne
složenosti s godinama.

 Sukobi i nasilje su
česti stresori koji
utječu na osjećaj

sigurnosti.

KOJE SE TENDENCIJE MOGU
PRIMIJETITI?

Oslanjanje na podršku
bliskih osoba - od 1.

razreda djeca najviše
vjeruju roditeljima

(posebno majkama),
učiteljicama i

prijateljima. U višim
razredima širi se spektar

osoba (psihologinje,
ravnateljice).

Fokus na pravdu,
sigurnost i bliskost - od
3. razreda nadalje djeca

sve češće izražavaju
potrebu za priznanjem,

pravednošću i
emocionalnim

razumijevanjem.

Pozitivan doživljaj fokus grupe - kroz sve dobne
skupine djeca ističu koliko im koristi razgovor o

osjećajima i emocijama- ovo je snažna potvrda da im
takve aktivnosti trebaju i da ih prihvaćaju.



Emocionalna pismenost
(prepoznavanje, izražavanje i
regulacija emocija)

Komunikacijske vještine (aktivno
slušanje, asertivnost, ja poruke i
dr.)

Socijalne vještine (suradnja,
empatija, rješavanje sukoba)

Strategije samopomoći i
upravljanja stresom

Razvijanje samosvijesti i
sposobnosti donošenja odgovornih
odluka

 

Postoje li značajne razlike među grupama?

Uočen je razvoj u:

emocionalnom jeziku,
razini introspekcije,
osjetljivosti na međuljudske odnose.

OPĆE VJEŠTINE KOJE
JE POTREBNO

UNAPRIJEDITI KROZ
SVE RAZREDE:

Dobiveni uvidi potvrđuju
važnost sustavne
implementacije programa
mentalnog zdravlja u
školama, koji uključuje:

radionice 

sigurne točke za
povjeravanje (osobe i
prostori),

podršku učitelja/ica i
roditelja u prepoznavanju i
regulaciji emocija.



1. Razviti dobno prilagođene sadržaje za emocionalni razvoj
djece.

2. Uključiti cijeli školski sustav – ne samo učitelje i nastavnike, već
i ostale zaposlenike, kao važne emocionalne oslonce.

3. Osigurati kontinuirane radionice i sigurne prostore.

4. Educirati roditelje o važnosti emocionalne komunikacije i
njihovoj ulozi u razvoju otpornosti djece.

5. Podržati stvaranje emocionalno pismenih zajednica u školama,
gdje se o osjećajima može slobodno govoriti, bez osude i

umanjivanja osjećaja djece.

PREPORUKE 



Ovaj izvještaj izrađen je na temelju rezultata fokus grupa održanih s
učenicima/ama od 1. do 8. razreda u razdoblju od 22.4. do 24.4.2025., s ciljem
razvoja programa prevencije mentalnih poteškoća.

Sudjelovanje učenika/ca iz 14 škola širom Republike Hrvatske omogućilo je
prikupljanje vrijednih uvida koji će biti ključni za oblikovanje edukativnih radionica i
drugih aktivnosti usmjerenih na prevenciju i rano prepoznavanje poteškoća
mentalnog zdravlja. 

Program će uključivati 16 radionica, po dvije za svaki razred osnovne škole, koje će
se provoditi u školskoj godini 2025./2026. godine, a na kojima će sudjelovati
najmanje 5.000 učenika/ca.

Izuzev ovih radionica, za 4. i 7. razrede bit će održane dodatne radionice. Za 4.
razrede na temu pružanja pomoći i podrške djeci putem savjetodavne telefonske
linije Hrabrog telefona, a za 7. razrede na temu pružanja pomoći i podrške putem
chata Hrabrog telefona. Učenici/e će naučiti kako funkcionira telefonska
savjetodavna linija Hrabrog telefona i chat uživo – sigurna mjesta mjesta gdje
djeca mogu anonimno i besplatno govoriti o svojim osjećajima, situacijama koje ih
čine zbunjenima te situacijama zbog kojih stječu dojam da se njihova prava krše
na bilo koji način.

Radionice razvijene u sklopu projekta “Škole hrabrosti” bi trebale sustavno razvijati
emocionalnu pismenost kod djece, kako bi naučili prepoznavati i izražavati svoje
emocije i osjećaje na zdrav način te upravljati stresom i frustracijama. Također,
važno je raditi na jačanju samopouzdanja i samopoštovanja, što doprinosi
otpornosti na negativne utjecaje i vršnjački pritisak. Socijalne vještine i pozitivna
komunikacija ključne su za izgradnju kvalitetnih odnosa i rješavanje sukoba bez
nasilja. Stvaranjem sigurnog i podržavajućeg školskog okruženja, djeca osjećaju
pripadnost i prihvaćenost, što smanjuje osjećaj usamljenosti i anksioznosti. 

ZAVRŠNO



Ovi su prioriteti jasno vidljivi iz nalaza fokus grupa i bit će usmjerenje prilikom
izrade radionica, kako bi se na učinkovit način podržala psihološka dobrobit
učenika/ca tijekom cijelog osnovnog školovanja.

Izvještaj je predstavljen svim partnerskim školama i Dječjem savjetodavnom
odboru kojega čine učenici/e partnerskih škola, a koji je pokrenut u sklopu
projekta s ciljem aktivnog doprinosa djece i mladih.

Iskreno zahvaljujemo svim učenicima i učenicama na njihovom dragocjenom
doprinosu, koji će omogućiti razvoj programa koji je prilagođen njihovim stvarnim
potrebama i izazovima.

Stavovi i mišljenja izraženi ovdje, isključivo su stavovi Hrabrog telefona i ne
odražavaju nužno stavove Europske unije ni Europske izvršne agencije za
edukaciju i kulturu. Ni Europska unija niti Europska izvršna agencija za edukaciju i
kulturu, ne mogu se smatrati odgovornima za njih. 


